
Тема. Синтаксический разбор двусоставного предложения 

Цели урока: 

Систематизировать и обобщить знания учащихся о двусоставном 

предложении и второстепенных членах предложения. 

Ход урока 

Здравствуйте, ребята! 

Синтаксическая разминка 

Примечание: знаки препинания не расставлены. 

Задание: расставьте знаки препинания.(в тетрадях!) 

1 Наша дружба солнца яркий свет. 

2 Охранять природу значит охранять Родину. 

3 Пятью пять двадцать пять. 

4 Ходить по земле босиком это большое удовольствие. 

5.Стремиться вперёд вот цель жизни. 

6.Расстояние не помеха. 

7 Пруд как зеркало. 

8 Я тракторист. 

9.Зимний лес словно сказка. 

Предложение, его виды 

1. Роль в языке. 

Выражает законченную по смыслу и интонационно мысль, которая 

сообщается или как реальная, или как желательная, или как возможная 

при определённых условиях. 

2. Виды предложений по количеству главных членов. 

Двусоставное, односоставное 

3. Виды предложений по количеству грамматических основ. 



Простые, сложные 

4. Виды предложений по цели высказывания. 

Повествовательное, вопросительное, побудительное 

5. Виды предложений по интонации. 

Восклицательное и невосклицательное. 

6. Виды предложений по наличию или отсутствию второстепенных 

членов. 

Распространённые и нераспространённые. 

7. Виды предложений по осложнённости. 

Могут быть осложнены обращениями, однородными членами, 

причастным и деепричастным оборотом 

Терминологический диктант (в тетрадях!) 

-  Раздел русского языка, изучающий словосочетания и 

предложения…(синтаксис) 

- Раздел русского языка, изучающий расстановку знаков 

препинания…(пунктуация) 

- Что выражает основное значение предложения…(грамматическая 

основа) 

- Как называется предложение, в котором основа выражена 

подлежащим и сказуемым (двусоставное) 

- Если в предложении содержится приказ, побуждение к действию, 

какое оно по цели высказывания? ( побудительное) 

- Если предложение произнесено с восторгом, радостью, какое оно по 

эмоциональной окраске? (восклицательное)  

Домашнее задание. 

 Тест «Второстепенные члены предложения» 

1.В каком предложении есть несогласованное определение? 



1)В синем доме у обочины нет света. 

2)Под звёздами, ярко блистающими в вышине, хорошо гулять. 

3)Дождь стучит в моё окно. 

2.В каком предложении определение выражено инфинитивом? 

1) Поезд начал медленно тормозить. 

2) Соседка попросила посидеть с малышом. 

3)Его желание спеть не одобрили. 

3.В каком предложении несмотря на предлог? 

1)Пешеходы шли, (не)смотря на светофор. 

2)Он уехал, (не)смотря на уговоры остаться. 

3) Отец рассказывал сказку, (не)смотря на текст. 

4.В каком предложении есть дефис при приложении? 

1)Умница подружка отправилась в поход. 

2)В городе Ростове началась ярмарка. 

3)Для студентов казахов готов подарок. 

5.В каком предложении нет сравнительного оборота? 

1) Лилии словно белые звёзды распластались по воде. 

2)Наш сад словно оранжерея. 

3)В небе как в пустыне нет ни огонька. 

6.В каком предложении обстоятельство выражено 

деепричастным оборотом? 

1)Красная рябина к утру вдруг сразу обсыпалась. 

2)Благодаря поддержке родных, я быстро успокоилась. 

3) Включая телевизор, будь осторожен. 

7.В каком предложении прямое дополнение? 



1)Расчёска выпала из косметички сестры. 

2)Здание в городе возвели за полгода. 

3)Из неприкрытой двери выбежали два котенка. 

8.В каком предложении НЕ написано правильно? 

1)За машиной, несмотря на отпугивающие сигналы, бежали собаки. 

2)Не смотря на включённую лампочку, в комнате сумрачно. 

3)Пианист виртуозно играл, несмотря на ноты. 

9. В каком предложении обстоятельство выражено 

неопределенной формой глагола 

1) Он любил подражать голосам птиц. 

2) На липах сильнее стали жужжать пчелы. 

3) Мы подошли к ручью напиться. 

10. Укажите количество определений в предложении 

Красивая раскидистая сосна свободно росла на небольшом пригорке. 

1) 4 2) 1 3) 3 

11. Укажите предложение, в котором выделенное слово НЕ 

является определением 

1).В зал вела широкая белая лестница. 

2)Дождь всегда приближается с набегающим шумом. 

3)Участвующие в соревнованиях прибыли на стадион 

 

12.Укажите предложение, в котором НЕТ приложения 

1) В газете «Вечерний Петербург» была опубликована интересная 

статья. 

2)Озеро Байкал – самое глубокое в мире. 

3) Белые чайки-рыболовы с криком носились над Финским заливом. 



13.Укажите предложение с несогласованным определением 

1)Белые чайки с криком носились над рекой. 

2)На вечере звучал старинный вальс. 

3)Это был юноша лет шестнадцати. 

14. Замените согласованные определения несогласованными.​
волчья нора- 

громкоголосый оратор- 

парижские музеи-​
родниковая вода – 

​
15. Отметьте предложение, в котором есть прямое 

дополнение. ​
1) Никнут шёлковые травы, пахнет смолистой травой. ​
2) Но никто под окрик журавлиный не разлюбит отчие края. ​
3) В ржавых трубах пароходов играли зайчики от солнца.  

Желаю удачи! 

 

 


